

## 《穿越聖經》

但以理書 (14) 我們切不可讓外來壓力、  
緊張的生活或任何其他原因幹亂我們的禱告時間，無論如何也要恆常禱告，  
因為這是我們與神溝通的管道 (但 6:1-10)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了但以理書 5:15-31 的內容，讓我們先來重溫一下。

要是但以理能解釋牆上的字，國王就會賞給他華麗的禮物和顯赫的權勢。但以理卻婉拒了王的賞賜，沒有為物質獎勵而動心。他一生做神所喜悅的事。拒收王賞，並非輕蔑國王。但以理知道自己已經老邁，這禮物對他也無益處。他要給國王一個不帶偏見的解釋。對於我們來說，最重要的是做神認可的事，而不是獲得權益。你是否能愛神、做神喜悅的事，甚至放下自己的個人利益呢？

伯沙撒深知巴比倫帝國的歷史，也必知道神曾經挫過尼布甲尼撒的銳氣，使其謙卑下來。然而，伯沙撒卻取用神殿裏的聖器皿來喝酒，使他的宴會成了向神權威的挑戰。任何懂得神是宇宙創造者的人，都不會愚笨到向神挑戰。

國王常會殺掉為王帶來壞消息的人。可是但以理並不懼怕，將國王不喜歡聽的真相告訴他。我們也應該有不懼怕壓力、直說真相的勇氣。

伯沙撒在宮宴中妄用聖殿裏的器皿而遭到神的譴責。我們也切不可把奉獻給神的聖潔之物用於任何有罪的事情上。在今天來說，聖物包括教堂建築物、奉獻的財物等。信徒在使用屬於神的物品上必須十分謹慎。

那寫在牆上的信息是給所有蔑視神的人的。伯沙撒極有權勢，他的王朝卻十分腐敗，使他經不起神的審判。神的審判要臨到所有人。如果你已經忘記了神，滑進了充滿邪惡的世俗生活中，就要趕快遠離那罪惡，不要等到神不再給你悔改機會的那一天。現在求神原諒你，並開始按照神公義的準則去生活。

瑪代人和波斯人聯合起來推翻了巴比倫帝國。這件事已經在但以理書 2 章中，由尼布甲尼撒夢中巨像的銀胸膛與膀臂預示過。

通過改變流經巴比倫的河道，大利烏率領他的士兵沿著乾涸的河床攻進了巴比倫。

不要把這位大利烏與以斯拉記、哈該書和撒加利亞書中提到的大利烏一世，以及在尼希米記中提到的波斯王大流士二世混淆。這個瑪代人大利烏僅在但以理書中出現。根據其他歷史記載，在伯沙撒與古列之間並無其他國王。那麼這個大利烏是誰呢？有幾種可能：第一，由古列王派來管轄成為了波斯帝國一個省份的巴比倫的人；第二，古列王本人或他兒子岡比西斯的另一個名字；第三，薛西斯一世的後裔。

接下來，我們進入但以理書 6 章的研讀與查考。

這一章可能是聖經中最為人熟悉的一章，也是這卷書中最有名的一章，講述但以理被扔在獅子坑裏的故事。但以理只在獅子坑中待上一晚，卻在異教的王宮裏度過一生，從一個十七歲的少年人一直活到九十歲。在王宮裏生活，比在獅子坑中度過一晚更危險。獅子不能動他一根汗毛，但是在尼布甲尼撒、尼邦拉達斯、伯沙撒，以及瑪代人大利烏、古列這些異族的王宮裏，但以理時常身處危險之中。但是他有幸可以帶領這些人認識永活的真神。但以理只在獅子坑中度過一晚，但是這個故事對我們具有啓示的意義。

但以理書中嚴謹的歷史部分，在這一章告一段落，每一個記載下來的歷史事件，對我們都有一個目的。這個在但以理一生中特別的插曲，又是神保守大能的實例，也再次預告在大災難時期，神會保護神的子民。但以理書 3 章和 6 章相互呼應。在 3 章，神保守但以理的三個希伯來年輕朋友，但是我們沒有看到但以理，而在 6 章，我們沒看到這三個朋友。他們效法但以理順服神的精神，也許過了這麼久，他們已經不在世了。因此，在 3 章和 6 章，我們看到神在大災難時期保全子民的兩個層面，神既保守以色列人，也保守外邦人。3 章強調忍受人類的憎恨和迫害的壓力，而 6 章則強調撒但的憎恨和迫害，就像彼得前書 5:8 所說的：“務要謹守，警醒，因為你們的仇敵魔鬼，如同吼叫的獅子，遍地遊行，尋找可吞吃的人。”你我活在獅子籠裏。這個籠子就是世界，有一隻吼叫的大獅子在籠子裏來回地走著。彼得說這只大獅子我們的仇敵魔鬼。

但以理書 6 章記載了但以理為了持守信仰所遭受的苦難和最後的勝利，形象地描述了神保守信實的信徒，以及那些逼迫義人最終遭受的悲慘結局。聖經藉著這些教導我們，無論處在怎樣的苦難中，都要堅守對基督的忠誠，不要為惡人的詭詐和亨通而感到畏懼或羨慕。同時，這一章明確指出，惡人的所有作為均是出於妒忌和自私，為了滿足自己的欲望和邪惡的私心，他們可以毫無顧忌地犧牲他人的生命、財產和其他所有一切。

在但以理書 6:1-9，眾官員妒忌但以理的優秀和王對他的寵愛，就設計要謀害他，慫恿王制定崇拜皇帝的法規。這段經文突出了忠於神的僕人所經歷的苦難之緣由，也描寫了惡人對義人的憎恨和猜忌。

但以理書 6:1-2 記載：“大利烏隨心所願，立一百二十個總督，治理通國。又在他們以上立總長三人（但以理在其中），使總督在他們三人面前回覆事務，免得王受虧損。”

這一章一開始，我們再向歷史邁進。金頭巴比倫王國已經消失了，失去了世界第一強權的地位。取代巴比倫的是瑪代波斯帝國，尼布甲尼撒的夢中，銀手臂就是代表瑪代波斯帝國。“大利烏”只統治了瑪代波斯兩年。在他之後的古列，是大利烏姊姊孟丹的兒子，也就是波斯人岡比西斯的兒子，因此，帝國才能統一成為現在統治世界的瑪代波斯帝國。雖然我們已經進入另外一個帝國，我們看到在瑪代人大利烏的統治之下，但以理仍然擔任首相。

當我們思想金、銀、銅、鐵、泥土所組成的偶像時，根據但以理書 2 章的記載，從金屬的類型來看，我們知道這一切代表了敗壞的過程。顯而易見，這個王國沒有尼布甲尼撒的王國強大。尼布甲尼撒是專制、極權的統治，他不和任何人分享權力。大利烏有“一百二十個總督”，這些總督與王分享責任和領導權；在這些人之上，大利烏設置“總長三人”，作為總督和王之間的連絡官。因此，責任和權柄是共享的。但以理是這三個總長之一，據說設立這三個總長的職位，是為了“使王不會受到傷害”。這讓人聯想到設立總長，是為了避免總督用各種方法在王背後篡位，或在暗中破壞王的地位。但以理在三個總長之中排名第一，我猜那時他大約有八十歲了。

但以理書 6:3 記載：“因這但以理有美好的靈性，所以顯然超乎其餘的總長和總督，王又想立他治理通國。”

但以理在這三個總長之中是最資深、最優秀的。他有“美好的靈性”，換言之，他是個被聖靈充滿的人。王對但以理非常信任，所以讓他在位分和權力上僅次於王。

這一節經文特意強調了但以理的卓越和大利烏王對他的寵愛。但以理的智慧 and 卓越源自神，這使他得到王的寵愛，也使他在仕途上步步高升，但這也刺激了其他總長和總督心生嫉妒的直接原因。約伯記 14:4 記載：“誰能使潔淨之物出於污穢之中呢？無論誰也不能！”馬可福音 7:20-23 記載：“又說：‘從人裏面出來的，那才能污穢人；因為從裏面，就是從人心裏，發出惡念、苟合、偷盜、凶殺、姦淫、貪婪、邪惡、詭詐、淫蕩、嫉妒、謗讟、驕傲、狂妄。這一切的惡都是從裏面出來，且能污穢人。’”古往今來，這種忌恨和妒嫉在人類歷史上演了無數次，均出自離開神的人所具有的根本罪性和腐敗。

但以理書 6:4 記載：“那時，總長和總督尋找但以理誤國的把柄，為要參他；只是找不著他的錯誤過失，因他忠心辦事，毫無錯誤過失。”

這是總長和總督控告但以理的第一階段，他們想要抓住但以理在公務中的把柄，卻遭到失敗，就開始攻擊他的信仰。“把柄”是指可以訴諸法律的某些根據；“過失”是指腐敗的行為和欺騙；“錯誤”是指“怠慢”或“不小心”。

當你在任何一個領域中居首位時，不管是在教會、在政治圈、在學校，或在家中，就會有嫉妒的靈隨時察看你。如果你的生命有瑕疵或有弱點，嫉妒的靈就會利用這個弱點攻擊你。現在但以理的一生都很精彩。這些人在他的品格中找不到任何瑕疵、任何把柄。有很多政客希望生活和行為與眾不同，一般來說，人人都希望這樣。神的兒女也應該這樣，讓一切對自己不利的指控都不成就。你不能阻止人不說你，但是你可以讓他們說你的時候成為虛謊。在腓立比書 2:15，使徒保羅吩咐說：“使你們無可指摘，誠實無偽，在這彎曲悖謬的世代作神無瑕疵的兒女。你們顯在這世代中，好像明光照耀，”這是保羅的個人見證。在使徒行傳 24:16，保羅也說：“我因此自己勉勵，對神對人，常存無虧的良心。”換句話說，保羅不會良心不安。每個信徒也應該這樣。

但以理書 6:5 記載：“那些人便說：‘我們要找參這但以理的把柄，除非在他神的律法中就尋不著。’”

但以理是不同的，神使屬神的人與眾不同。當但以理第一次被帶到尼布甲尼撒的王宮裏時，他還是一個年少的奴隸，他要求吃素。從那時開始，但以理的人生就不一樣了，這是大家都知道的。總長和總督說：“如果要挑他的毛病，只有從他的宗教信仰裏尋找。”當他們說到“把柄”時，是指要找出可以在王面前控告但以理的事實證據。他們知道但以理對神很忠心、信靠神，他禱告的生活是大家都知道的。這當然是但以理的優點，只不過總長和總督要把這些優點扭曲為毀謗的理由，因此他們要在王和但以理的宗教之間找出矛盾來。

但以理書 6:6-8 記載：“於是，總長和總督紛紛聚集來見王，說：‘願大利烏王萬歲！國中的總長、欽差、總督、謀士，和巡撫彼此商議，要立一條堅定的禁令（或譯：求王下旨要立一條……），三十日內，不拘何人，若在王以外，或向神或向人求什麼，就必扔在獅子坑中。王啊，現在求你立這禁令，加蓋玉璽，使禁令決不更改；照瑪代和波斯人的例是不可更改的。’”

“紛紛聚集來見王”指妒忌但以理的人，謀劃了具體方案之後才來見王。官員理當為國民的福利和安寧齊心協力，他們的心中卻滿了嫉妒和憎惡，試圖謀害忠誠信實的但以理。這是難以赦免的罪，也是極度不義的行為。

“國中的總長商議”，揭露那些嫉妒謀害但以理的人在用謊言欺騙大利烏王。他們說所有總長和官員都參與了商議，但是但以理根本不在其中。因此，儘管玉璽讓他們的預謀和禁令生了效，但這些都是謊言。他們的動機不純。

禁令的內容就是：三十日內，不拘何人，若在王以外，或向神或向人求什麼，就必扔在獅子坑中。古代近東地區把王視為神的代理人或具有神性的存在，因此敬拜王是極其自然的事。儘管如此，他們卻強烈要求王立禁令，加蓋玉璽，這是為要使但以理陷於網羅，結果卻是自掘了墳墓。

這些總督、總長和政客的陰謀很狡猾。大利烏王是個好人，從世界歷史來看是很明顯的事實，我認為這也是但以理書的暗示。但大利烏王有個弱點，就是他有虛榮心，喜歡聽諂媚的話，很多人也一樣。容易受諂媚話影響的人是很危險的。這些政客討好大利烏王，王就相信了。他認為這個主意很好，於是擬了一份議案，後來又成了法令。他把自己提高到神的地位，國民和臣子只能向他禱告。

但以理書 6:9 記載：“於是大利烏王立這禁令，加蓋玉璽。”

大利烏王向自己的軟弱屈服，現在禁令上蓋了王的玉璽、發布出去，這是不能改變的。只要發布出去了，連瑪代波斯王也不能改變。這使但以理有了被人陷害的“把柄”。

大利烏王在除了自己之外不得敬拜任何神的禁令上，加蓋了玉璽。這是因為他心存驕傲而試圖高舉自己。

但以理書 6:10 記載：“但以理知道這禁令蓋了玉璽，就到自己家裏（他樓上的窗戶開向耶路撒冷），一日三次，雙膝跪在他神面前，禱告感謝，與素常一樣。”

這節經文描述了但以理的禱告。第一，但以理向著耶路撒冷禱告。這表現了但以理對以色列民族的熱愛、對聖殿的熱情，以及對藉耶路撒冷聖殿而臨在的神的順服。第二，一日禱告三次。這是有規律的禱告，是屬靈成熟的基礎。第三，屈膝禱告。這表現出了謙卑和對神的絕對服從，是最理想的禱告姿勢。第四，感謝神。但以理常常記念在俘虜生活中作工的神帶來恩典和保護，過著感恩的生活。他清楚地知道自己禱告就是在違背王的命令，是一項死罪，但是他卻繼續禱告，因為聽從王的命令而停止禱告，就等於拜偶像，也就是放棄信仰。

請注意但以理對這個新法令的反應。當他打開窗戶時，他並沒有做膽大妄為或放肆的事，他已經這樣很多年了。他沒有退縮，不像懦夫那樣，或妥協地關上窗戶，他還是照樣過著禱告的生活。請注意，他是跪下來禱告的。常常有人問：“禱告的姿勢該是怎樣的？”我很懷疑禱告的姿勢有那麼重要嗎？如果你要選擇一個禱告的姿勢，你可以跪著，這裏但以理是跪著的。但也請注意，但以理是面向耶路撒冷禱告。這是但以理的人生方向，他不會因為大利烏王的命令而改變。當神的百姓離開耶路撒冷的聖殿時，他們是面向聖殿禱告的。今天，沒有哪一個方向是最好的，根據約翰福音 4:21 和 4:24 的記載，主耶穌說：“時候將到，你們拜父，也不在這山上，也不在耶路撒冷。”“神是個靈（或無個字），所以拜他的必須用心靈和誠實拜他。”

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！